

屯門口角天后廟

屯門口角天后古廟，亦稱后角天后廟，位於屯門海口角落，背枕杯渡山，面朝屯門港，故名口角廟。屯門舊墟古時為水道要衝，因此有不少漁民聚居。漁民向來篤信天后，為求神明庇護以求平安，於是在屯門舊墟建天后廟來祀奉天后娘娘。該廟的始建年代已不可考，據屯門陶族族譜所載，元明之際，陶族開基祖先定居屯門，建立屯門大村。族人在屯門海灘整理鹽田，經營鹽業，與漁民聯繫，守望相助。有此合作關係，陶族遂與漁民聯合擴建天后廟，以保合境平安。



口角天后廟，分別以「天后宮」和「口角廟」名義持有，分成 5 股，由區內 10 條鄉村共同持有，包括泥圍、紫田村、青磚圍及藍地等，分別派代表擔任 11 名司理。

根據天后廟內的石碑記載，清朝康熙三十六年（即 1697 年）曾經擴建，其後在光緒、宣統，民國年間進行修葺。1963 年再度重修。興建之初，天后廟背山面海，其後屯門區發展為衛星城市，政府在舊墟一帶填海，大興土木；至 1980 年代，天后廟附近興建大量新道路和高樓，也形成天后廟成低窪地勢，天雨時導致水浸，風水也受影響，故於 1989 年 7 月定出重修計劃，將天后廟地台填高四呎，照原貌重建。1990 年天后古廟重修落成，始得今貌。現在，廟內仍有康熙三十六年(1697 年)鑄造的銅鐘一口，為當時浙江籍人士奉送。可見其時屯門港對海外海路的重要性。

口角天后廟為屯門漁民的信仰中心，所以每年農曆三月二十三日天后寶誕都會舉辦廟會，其間會一連五天於廟前廣場架起舞臺演神功戲及一系列活動如舞龍舞獅等。天后寶誕為屯門各村落居民及漁民的盛事，他們都會前往口角天后廟賀誕，為此警方亦會在天后路作封路措施以方便民眾到天后廟參拜。

廟前空地於 2013 年擴建為「天后廟廣場」，於 2013 年 11 月 10 日建成開放，並附設花炮展覽館。

廟內古鐘銘文

浙江嘉慶□□嘉善□□

弟子周邦華虔心鑄造鉄鐘壹口在於屯門口 天后宮殿前永遠應用祈求□意
皆

康熙三十六年(1697)□□吉旦立